

青大走出“最帅兵哥”

受邀回母校参加毕业典礼一身戎装献唱
曾服役解放军仪仗大队3次参加阅兵式



毕业典礼上,刘金城(右二)激情演唱。



刘金城(中)和战友们进行方队训练。

近日,青岛大学毕业典礼再一次刷屏全网。早报刊发的《这场毕业典礼很“青大”》新闻报道,让毕业典礼上的多位演唱者走进大众视野,其中一位歌手的表演更是赢得央媒的点赞和转发。他穿着一身笔挺的军装出场,用一首《我的祖国》点燃全场观众的激情。通过采访,记者得知这位“军装小伙”来头不小,他曾服役于“最帅天团”——中国人民解放军仪仗大队。他就是青岛大学2015届音乐教育专业本科毕业生刘金城。毕业后,刘金城毅然决然选择去部队服役,曾参加2017年朱日和沙场阅兵、2019年国庆阅兵、2020年俄罗斯胜利日阅兵。今年6月,已经退役的刘金城受邀到母校参加毕业典礼表演。让我们一起听听这位“最帅兵哥”的青春故事。

说,这些都是宝贵的经历。“阅兵前很长一段时间,每天都要训练十几个小时,通过磨炼意志来突破生理极限。在这个过程中,我不断成长。”在仪仗方队中,刘金城是排头兵。他常常在白天训练10多个小时后,晚上继续加练。2020年6月24日,俄罗斯举行纪念卫国战争胜利75周年阅兵式,中国人民解放军仪仗方队受邀参加阅兵式,惊艳登场。刘金城回忆当时的心情:“很自豪也很骄傲,因为我们代表着祖国,必须把气势唱出来,把中国军人的精气神走出来!”

2020年,刘金城退役,按照之前的职业规划,成为一名声乐老师。虽然脱下了军装,但对于刘金城来说,在军旅生涯中养成的坚韧向上的品质,是他始终不变的底色。他说:“穿上军装要做勇敢坚毅的军人,脱下军装就是尽职尽责的教师,用音乐传递爱国热情。”

“不当兵,这辈子都会遗憾”

“这是英雄的祖国,是我生长的地方,在这片古老的土地上,到处都有青春的力量……”6月17日,青岛大学2023年毕业典礼在学校体育馆举行,暖场环节中,一首《我的祖国》唱得全场观众热血沸腾。这首歌是由青岛大学校友代表、2015届毕业生刘金城,和两位学子曾嘉铭、陈功铖共同演唱的,采用了说唱和传统歌唱相结合的形式。“唱得我热血沸腾,好想青春再来一次!”“这才是青年人该有的样子,向中国军人致敬!”“这精神状态,一看就是中国军人!”刘金城在毕业典礼上的表演感染了青大师生,大家纷纷为这位“军装小伙”点赞。

昨天,记者采访刘金城得知,2011年,来自淄博的他考入青岛大学音乐学院音乐教育专业,2015年毕业,2016年从军入伍。谈及为何选择当一名军人,刘金城说:“小时候看国庆阅兵仪式,从电视里看到中国军人的英姿和精气神,我心里深受震撼。从小学起,我就梦想着自己将来也能成为一名军人。”就这样,刘金城从小就在心中埋下了成为军人的愿望和对军营生活的向往。他告诉记者:“如果不当兵,我这辈子都会感到遗憾。”

退役后成为声乐老师

2015年从青岛大学音乐学院毕业时,刘金城已经考取了教师资格证,做好了成为一名音乐教师的准备。但每当他思考未来的人生道路时,始终无法放弃心底的军旅梦。2016年,他毅然决然地在应征入伍的报名表上写下了自己的名字。“如果那一年我不去参军,或许未来就再也没有当兵的机会了。”刘金城告诉记者,当父母得知他从军的想法时,也曾纠结过,但在刘金城的坚持下,最终还是支持了他的选择。

就这样,刘金城如愿入伍,进入中国人民解放军仪仗大队。服役的4年间,他参加过三次阅兵,分别是2017年朱日和沙场阅兵、2019年国庆阅兵、2020年俄罗斯纪念卫国战争胜利75周年阅兵;执行国家级仪仗司礼任务120余次。对于刘金城来

把军人的精气神唱出来

谈及此次作为青大校友,返回母校参加毕业典礼演出时,刘金城告诉记者:“很激动,学校没有忘记我,我很乐意回母校用歌声为师弟师妹们送行!”得知自己被邀请到母校的毕业典礼上演唱《我的祖国》时,刘金城激动了很久,“这首歌是电影《上甘岭》的插曲,来自于战争年代,了解了它的创作背景,就能感受到那种力量。我想结合自身当兵的经历,把歌中饱含的情感传达出来。”

表演当天,刘金城按照退役军人的规定着装,完成了演唱。观众们热烈的反响让他很感动,“台下的毕业生才是主角,能和他们同频共振,一起表达对祖国的热爱,我很骄傲。”早报关于青大毕业典礼的报道刊发后,刘金城的演唱视频被央视新闻等多个央媒官方微博转发。得知自己在网络上走红后,刘金城告诉记者:“当我知道要唱的歌曲是《我的祖国》时,在军营的日子瞬间浮现在眼前。我想,作为一名军人,一定要把这首歌中军人的精气神唱出来!要让中国军人成为广大青年人真正崇拜的偶像。”

“军营生活成就了现在的我”

弹钢琴、弹吉他、吹口琴……在青大学习时,多才多艺的刘金城品学兼优、热心善良。青岛大学音乐学院团委书记温丽告诉记者:“刘金城是一名综合素质优秀的学生,尤其是对音乐的热爱很执着。日常生活中,他乐于助人,尤其是热心帮助勤工俭学的同学。他是同学们眼中的‘大哥哥’,大家有什么事都会想到他。”说起刘金城对音乐的热爱,温丽告诉记者,刘金城擅长的是男高音演唱,他对音色的把控很到位,能把自己丰富的感情融入歌唱中。正因如此,他才会毕业典礼上,用歌声感染了全网观众。

如今的刘金城投身音乐教育行业,成为一名声乐教师。他还先后担任了青岛黄海学院学前教育学院、青岛大学自动化学院、青岛市实验小学等院校的校外思政导师。从阅兵场上的威武到毕业典礼上的豪情,刘金城告诉记者:“我庆幸当初自己没有错过那一次应征入伍,是军营的日子成就了现在的我。”



人物名片

刘金城

年龄:30岁
身份:声乐教师

“穿上军装要做勇敢坚毅的军人,脱下军装就是尽职尽责的教师,用音乐传递爱国热情。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

人物故事

白天苦练方队 晚上勤学俄文

刘金城告诉记者,尽管离开部队已经3年,但回想起来,军营中的一幕幕仍记忆深刻。

2017年备战朱日和沙场阅兵,高温下训练,浸透水的毛巾不到5分钟就干了,刘金城和战友们的嘴唇因太干而裂开。“虽然训练很苦很累,但为了荣誉,大家都在坚持……”

从军期间,刘金城不仅完成国家级仪仗司礼任务120余次,还多次参与大型文艺汇演。对于参加的阅兵仪式,让刘金城印象最深刻的那一次,是2020年他随队赴俄罗斯,参加纪念卫国战争胜利75周年红场阅兵。此前没接触过俄文的官兵们,要在短时间内学会5首俄文歌曲,这让作为教歌员的刘金城犯了难。白天他和战友们组成方队进行严格训练,晚上掐着大腿熬夜,一遍遍学习歌曲。功夫不负有心人,刘金城终于掌握了俄文歌词的音节、音准,并教给其他战友。